

В диссертационный совет Д 171.001.01,  
созданный на базе Федерального  
государственного казенного  
образовательного учреждения высшего  
образования «Московская академия  
Следственного комитета Российской  
Федерации»  
125080, г. Москва, ул. Врубеля, д. 12

### **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертационной работы Себякина Алексея Геннадьевича по теме «Тактика использования знаний в области компьютерной техники в целях получения криминалистически значимой информации», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 – Криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность.

Вопросы выявления, раскрытия и расследования преступлений, совершенных с использованием информационно-телекоммуникационных технологий, на протяжении ряда лет, относятся к числу приоритетных направлений деятельности правоохранительных органов Российской Федерации. Это обусловлено, прежде всего тем, что переход России к информационному обществу, формирование цифровой экономики, расширение сферы применения информационных и коммуникационных технологий сопровождается их активным использованием не только для удовлетворения экономических, социальных, культурных, коммуникационных и иных потребностей общества в целом и отдельных лиц в частности, но и к высокому росту числа преступлений, совершенных с их использованием. При этом, раскрываемость данных преступлений не соответствует потребностям общества и государства по обеспечению национальной безопасности в данной сфере.

Криминалистическое обеспечение расследования преступлений, совершенных с использованием информационно-телекоммуникационных

технологий имеет ряд специфических особенностей, одной из которых является активное использование специальных знаний при собирании доказательств на электронных носителях информации.

В свете вышеизложенного, актуальность темы диссертационного исследования не вызывает сомнений, поскольку имеет своей целью рассмотрение тактических аспектов применения знаний в области компьютерной техники.

Научная новизна работы заключается в комплексном исследовании вопросов применения знаний в области компьютерной техники при расследовании различных категорий преступлений, включая авторские подходы к понятию следа в компьютерной системе и концепцию использования знаний в области компьютерной техники в виде тактических комплексов действий, подразумевающих активное взаимодействие следователя и специалиста (эксперта). Очевидно, что без эффективного взаимодействия указанных участников расследования преступлений, совершенных с использованием информационно-коммуникационных технологий, невозможно выполнение ключевой задачи уголовного судопроизводства – защиты прав и законных интересов лиц и организаций, потерпевших от преступлений.

Достоверность полученных выводов и результатов, сформулированных в диссертации Себякина А.Г., обеспечена совокупностью использованных в исследовании методов. Методологической основой диссертационного исследования выступают основополагающие законы и категории материалистической диалектики и теории познания, в диссертации используются: системно-структурный, системно-функциональный, вербально-коммуникативный методы, а также широкий спектр формально-логических методов.

Структура работы определена целью и задачами диссертационного исследования. Диссертация состоит из введения, двух глав, включающих в себя семь параграфов, заключения, списка использованной литературы и

приложений. Исследование выполнено в объеме, соответствующем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и написано хорошим научным языком. Автореферат и опубликованные работы отражают основные положения темы исследования. Тем не менее, считаю необходимым обозначить ряд замечаний:

Несомненный интерес вызывает предложенные автором механизм образования и классификация электронно-цифровых следов, хотя их наименование стоит отнести к дискуссионным вопросам.

Выделение профессионального знания и предложенный механизм перехода знания специального в знание профессиональное требует уточнения и заслуживает более детального исследования, возможно, в рамках отдельной работы.

Положительно характеризует работу проведенный автором анализ исходных следственных ситуаций, т.е. обстановки, объективно сложившейся на первоначальном этапе расследования. При этом сделан верный акцент на то, что основными источниками информации являются материальные (включая компьютерные) и идеальные следы преступления, а также вербальная криминалистически значимая информация. Тем не менее, рассмотрение следственных ситуаций носит достаточно общий характер и требует уточнения.

Вместе с тем, высказанные замечания носят частный характер и принципиально не влияют на общее положительное впечатление от представленной работы, которая достигает научного уровня, необходимого для кандидатской диссертации. В целом, рассматриваемая диссертация является завершенной научно-квалификационной работой, в полной мере отвечающей требованиям п. 9-14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред.от 20.03.2021 г.), а автор работы заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата юридических наук по

специальности: 12.00.12 – Криминалистика; судебно-экспертная деятельность;  
оперативно-розыскная деятельность.

Начальник кафедры управления  
органами расследования преступлений  
ФГКОУ ВО «Академия управления  
Министерства внутренних дел  
Российской Федерации»  
доктор юридических наук, доцент  
подполковник полиции

«03» сентября 2021 года

Ю.В. Гаврилин

Подпись Ю.В. Гаврилина заверяю  
Начальник ОД и Р  
Сют М.В. Осоргин



**Сведения об организации:**

Полное наименование: Федеральное государственное казенное  
образовательное учреждение высшего образования «Академия управления  
Министерства внутренних дел Российской Федерации»  
Сокращенное наименование: Академия управления МВД России  
Адрес: Российская Федерация, 125171, г. Москва, ул. Зои и Александра  
Космодемьянских, д. 8.  
Тел./факс: +7 (499) 150 10 34  
Электронная почта: aumvd@mvd.ru  
Официальный сайт: a.mvd.pf